



Profsoyuznaya Str., 23, Moscow, 117997
Russian Federation

Tel.: 7 (499) 120-24-12, 7 (499) 120-52-36
Fax: 7 (499) 120-65-75

imemoran@imemo.ru
www.imemo.ru

Профсоюзная ул., д. 23, Москва,
Российская Федерация, 117997

Тел.: 7 (499) 120-24-12, 7 (499) 120-52-36
Факс: 7 (499) 120-65-75

УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБНУ Национальный
исследовательский институт мировой
экономики и международных
отношений имени Е.М. Примакова
Российской академии наук
член-корр. РАН, д.полит.н.,
профессор РАН



Войтоловский Ф.Г.

«10» марта 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

на диссертацию Гарина Артёма Алексеевича «Фактор Китайской Народной Республики во внешней политике Австралийского Союза (1972-2020)», представленную в Диссертационный совет Д.002.042.04 по историческим и политическим наукам на базе ФГБНУ «Институт востоковедения РАН» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 — История международных отношений и внешней политики

Ныне происходит глобальная трансформация мировой системы. Центр ее тяжести все больше смещается в регион Тихого и Индийского океана. Именно там проходят основные торговые пути и находятся наиболее динамично развивающиеся экономики, включая Китай и Индию. Политическая картина мира становится полицентричной, множественные центры силы создают вокруг своих границ зоны влияния и взаимодействуют друг с другом в экономической, политической, социальной сферах.

Диссертационная работа А.А. Гарина исследует взаимодействие в условиях трансформации мирового порядка двух держав, стремящихся к региональному лидерству – Китая и Австралийского Союза. Для России,

являющейся тихоокеанской державой и стратегическим партнером Китая, взаимоотношения Китая и Австралии представляют значительный интерес. Это придает диссертации А.А. Гарина весомую практическую актуальность. Значимость работы обусловлена слабой изученностью китайско-австралийских отношений в период с 1972 по 2020 гг. в отечественной науке.

Диссертационная работа изложена на 235 страницах. Она включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы из 228 наименований.

Во введении обоснованы выбор темы, актуальность и новизна работы, определены предмет и объект, цели и задачи исследования, сформулированы выносимые на защиту положения. В первой главе автор описывает теоретическую базу исследования и дает краткий очерк становления китайско-австралийских отношений. Во второй главе А.А. Гарин рассматривает влияние КНР на политику Австралии, акцентируя внимание на китайско-австралийских экономических отношениях, воздействии китайского фактора на американо-австралийские отношения и попытках диверсифицировать политику Канберры за счет установления связей со средними государствами региона. В третьей главе проанализировано влияние фактора китайского присутствия на оборонную и гуманитарную политику Австралии в Южной Пацифике.

Автор привлек большой объем источников и литературы. Позитивной оценки заслуживают исследование торгово-экономического аспекта китайско-австралийских отношений в 1972-2020 гг., представленное с использованием графического и иллюстративного материала, а также сравнительный анализ гуманитарных программ КНР и Австралии в Южной Пацифике. А.А. Гарин осуществил тщательный контент-анализ Белых книг по оборонной политике Австралии.

Автор диссертации пришел к выводу, что в течение полувека Китай играет во внешней политике Австралии важную роль, которая возрастает с каждым годом. Китайский вопрос стал одним из ключевых во внутренней и

внешней повестке Австралийского Союза. Он повлиял на концептуализацию австралийской сферы влияния в направлении усиления конфликтности и борьбы за региональное превосходство, в том числе в экономической сфере.

В целом положительно оценивая диссертационное исследование А.А. Гарина, необходимо указать на недостатки работы.

Во-первых, использование инструментария реалистского подхода позволяет сравнительно легко описать и объяснить происходящие события, но при этом ограничивает возможности анализа. Применение комплексного подхода с привлечением конструктивистских методов, таких как анализ интересов элит, существующего нарратива, внутривполитического дискурса, и применение методологии Копенгагенской школы (в первую очередь теории секьюритизации) значительно обогатили бы исследование. Это помогло бы выявить мотивы, лежащие в основе принимаемых правительством Австралии решений, влияние на эти решения других социальных групп и институтов (бизнес-кругов, региональных и военных элит, экспертного сообщества, китайской диаспоры) и методы, применяемые для обоснования этих решений в глазах населения. Использование более широкого инструментария политического анализа значительно обогатило бы исследование.

Во-вторых, автор предпочел не анализировать австралийские интеграционные проекты, в первую очередь Pacific Step-up, лишь мельком (стр. 192, 193) упомянув о его существовании и дав ему краткую характеристику. Учитывая происходящее сейчас оформление сфер влияния в Индо-Тихоокеанском регионе, которое осуществляется при помощи не только военных, но и экономических и гуманитарных инициатив, представляется, что анализу интеграционных проектов следовало уделить больше внимания.

В-третьих, стоит с сожалением отметить почти полное отсутствие в списке литературы работ китайских авторов. При этом А.А. Гарин использует в качестве источников официальные китайские документы. Более широкое использование книг и статей, написанных китайскими исследователями,

позволило бы полнее осветить и проанализировать вопросы китайско-австралийских отношений.

Высказанные выше критические замечания не касаются основных положений диссертации, выносимых на защиту, и не влияют в целом на общую положительную оценку рецензируемой работы. Тем не менее, хочется надеяться, что автор учтет их в дальнейших публикациях.

Работа является законченным исследованием, выполненным на профессиональном уровне, соответствует паспорту специальности и профилю диссертационного совета. Избранная диссертантом тема является актуальной, постановка проблемы отличается новизной, основные выводы представляются мотивированными, научно обоснованными и достоверными. Несомненны научная самостоятельность и оригинальность исследования. Оценки, содержащиеся в работе, имеют существенное значение для соответствующей отрасли знаний, а также в области практического применения. По теме работы у автора имеется достаточное количество публикаций, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов научных исследований, а также в коллективных монографических исследованиях. Автореферат отражает положения и структуру диссертации.

Диссертационная работа А.А. Гарина «Фактор Китайской Народной Республики во внешней политике Австралийского союза (1972-2020)» отвечает требованиям пп. 9-11, п.13, п.14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции данного Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 № 1539), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики.

Отзыв, подготовленный Куприяновым Алексеем Владимировичем, обсужден и утвержден на заседании Центра азиатско-тихоокеанских исследований ФГБНУ «Национальный институт мировой экономики и

международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (протокол № 3 от 04.03.2022 г.).

Руководитель Группы Южной Азии
и региона Индийского океана
Центра Азиатско-тихоокеанских исследований
ФГБНУ «Национальный институт мировой
экономики и международных отношений
имени Е.М. Примакова Российской академии наук»,
кандидат исторических наук

А.В. Куприянов

Руководитель Центра азиатско-тихоокеанских исследований
ФГБНУ «Национальный институт мировой
экономики и международных отношений
имени Е.М. Примакова Российской академии наук»,
доктор исторических наук, профессор РАН
заместитель директора по научной работе

А.В. Ломанов

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Национальный исследовательский институт мировой экономики и
международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии
наук» (ИМЭМО РАН)

Адрес: 117997, Российская Федерация, г. Москва, ул. Профсоюзная д. 23

Сайт: www.imemo.ru

E-mail: imemoran@imemo.ru

Тел.: +7 (499) 120-52-36



Подпись *Куприянов А.В., Ломанов А.В.*
ЗАВЕРЯЮ *вн. С.В. Белых*
Исполнительный Отдел кадров ИМЭМО РАН